

H A Z A I - H I R A D O

Szerdán, Januárius' 2-odikán, 1 8 2 8.

Spanyolország — Nagybritannia — Franciaország — Erdély — Kölömbfélék,
Könyv-Lotteria — Híradások — Magyarország.

Spanyolország

Mádríd, nov. 29. — Van még Calatoniában egy tsorda a' fellázzadásra, melynek nem könnyen lehetne nyakára hágni. Minél-több hóhérlás, annál-több felmérgeződés. A' tavasz előfordultával könnyen mérgeesebbé lehet a' viaskodás, mint volt valaha. A' fő-generáltól kinevezett hadi-törvényszék által esnek leginkább meg a' kisententziázások. Tarragonai levelek szerint, Pugnál Patert és egy Kánonok tzimboráját, éjszakának idején, bezárt ajtók mellett végezték-ki, minden ellenkezése ellen is a' papságnak. A' híres-harangos Ballaster, halála előtt, fontos vallományokat tett volna, mellyek különösen Saez Victor Urat és más előkelő személyeket nagy gyanúba keverték. Escudero-t, megfogták Mádríd melless, a' királyi önkéntesek, és agyon lötték Guadalaxarában. A' liberalisok' legkegyetlenebb ellensége volt ő; még is saját felekezete ölette-meg. Hogy Longa Generált, midőn a' Király' kíséréséből Valenciába vissza ment, 200 emberből álló tsoport megtámodta volna, de az ő 40 lovas kísérője, nagy vérontás-közben megmentette volna őtet, ezt beszéli a' repdeső hír.

Nagybritannia

Az Admiraltásnak egy mulató-hajója (Yacht) megyen Calaisba, Don Miguel Infánst által-hozni.

A' Times szerint, Sir W. ACourt Pair-méltóságot kap, 's a' lissaboni Kö-

vetséget a' pétervárival tseréli-fel. Már régen megunt ő egy olyan országot, a' hol intselkedéssel és munkával vólt terhelve, és annak hasznát keresvén, háládatlanságot arat.

A' Globe azt mondja Alexandriából, hogy a' Wechabiták meghódoltatták volna Meccá-t, és az égyptomi hadsereg-ből megöltek volna 4000-et. —

London, dec. 6. — Eszterház y Hgzhez tegnap' éjjel érkezett Kurír a' magga' Udvarától, és ma reggel Goderich Úrhoz ment, azután pedig a' Királyhoz Windsorba. Sokan várják minden órán a' hadizenetet a' Portához, ha tsakugyan nem akarna, minden reménység ellenére, bevenni a' közbenjárást. — Don Miguelt a' jövő hét' utóljára várják ide; itt marad egy hétig.

Máltából érkezett dec, 7-edikén Montley Hadnagy hivatali levelekkel, az ottani Gouverneur, Gen. Májor Ponsonbytól és Codrington Admiráltól. Mind nov. 8-adikán van írva. Magános leveleket 10-edikéig is vettek. Az anglus hajó-osztaly' egy része, oct. 31-edikén, a' többi nov. 5-adikán, a' muszka hajó-osztály és egy frantzia liniahajó és egy goelette, 8-adikán érkeztek Máltába. Mind, tetemesen meg van rontsolva. Elengedték nekik a' quarantainet; kirakták, betegeiket és a' megsebesedetteket a' földre, 's elkezdették a' hajók' jobbítását. A' muszka osztály-nak, 2 Tisztjét és 58 emberét ölték-meg.

120-at megsebesítettek. — Cambrian és Glasgow ánglus fregattek Smyrnába mentek, hogy ott, Rigny Admirállal együtt, az Európaiakat 's ezeknek vagyonyjokat védelmezzék. — A' tripoli-i ánglus Konsul, Máltába vitte familiáját, bátorság-végett.

A' Globe szerint, az Admiralitas 4 bombi-hajót készített-fel, Plymouthban az Erebus, Portsmouthban a' Terrort, Deptfordban pedig az Etnát és Fury-t.

A' Globe így elmélikedik: "A' három Adn. kinyilatkoztatása a' görög tengeri tolvajok ellen, megfejtí azt a' systemát, mellyet a' szövetséges Hatalmak a' közbenjárasi Kötésre-nézve követni akarnak. Ezen nyilatkoztatás által, a' Görögök bizonyos határok közé láttják magokat szoríttatni; mellyeknek legkülső szélei Lepanto és Volo. Ezen két hely között húzott línea, tsaknem az egész feszes földet magába foglalja, mellyet a' Görögök, Misolunghi, Zeituni és a' szomszéd sík környékeit kivévén, a' háború' ideje alatt bírtak. A' Szövetségesek' szándéka, gyaníthatólag, ez: a' Görögöknek azon tartományokat adni, mellyeket ez a' línea délre elválaszt: mely kétségkívül jóformával téresíti-ki az ő' eddigvaló bírtokjokat, mert egész Livadia és Attika, valamint Móreának nagy része, a' Törökök' hatalma alatt láttzik lenni. Hanem, a' nyilatkoztatás nem mondja-ki az ellenségeskedés' mó'lját, mellyet az egyesült hajósergek a' Görögöknek, az említett határszéleken belől, meg akar engedni.

Franciaország

Páris, dec. 10. — Az alsó kamarabeli Képviselők' választása-felől szölkkeljek, a' frantzia mindenféle színiű Híradókban, özön. Ettől várják a' Frantziák hazájok' szerentséjét és szerentsétlenségét. A' számvetési felszámolás melé, ezen erköltsi számlálást ragasztják, a' Quotidienne' szájából, melyben igazi ki-

rályistaság uralkodik: "Hogy lehet 283 királyista Képviselő ellene a' mostani Ministeriumnak, Kétségkívül meg fog az esni: mert a' mostani Ministerium semmi hasznót nem tesz; mert minden hitele elveszett, és mivel' az, egy új királyista többséget, éppen úgy nyelne-el, valamint a' mód nélkül tsapodár többséget, az utóbbi Kamarában, elnyelte. Némely hazugságokat könnyebb megérteni, mint kimondani. A' királyista vélekedés megtartogattja a' maga' erejét, a' királyságnak, és, nem akarja azt egy minden népszeretet nélkülvaló kórmányozásnak, egy olyan kórmányozásnak, mely már nintsen, feláldozni. A' Ministerium a' pártütés ellen kiált most: holott semmi sem kedvez annyira a' pártütésnek, mint a' Minister' hosszas állhatatossága. Egybe akarja ő, a' királyistákat a' pártütőkkel elegyíteni, 's azokat együtt kiírtani. De, hogy eshetne az meg, hogy a' királyista' betsület meggondolása egyszerre lázadóvá lett volna? Nem, a' Király' szolgálai, nagyon 's megtudják a' kir. széket a' Ministerektől különböztetni. — És így, 257 Minister-elleniekkel, 162 Ministeriek ellen fog közelébbi Választó Kamara kinyíttatni, és a' 257, mindjárt az első tanátskozással megmutatja a' kompona' különbségét, hogy már most ismét egy közelgő ministeri változásról beszéllenek, ha bár annyira megátalkodott légyen is a' Gazette abban, hogy a' Ministerium nem fogna megváltoztatni.

A' mostani környületekhez szabott szokott kiálltása a' felírtaknak, 55 ezerből fog állani, a' királyi parantsolat szerint: számosabb ugyan az, mint a' mennyit az utóbbi esztendőkbek kívántak, de tsak 15 ezerrel. — Az újság-olvasás-nyavalja annyira nevedik most, hogy az olvasó-szobák' némely része, korán-reggeltől-fogva, éjjeli 11 óráig, tömve tele van, a' Kavéhá-

zakban temérdek olvasokon kívül. — A' nov. 19, 20-adijai történet' pere, a' nyomozó hivatalok által a' királyi Törvény-széken igazi méltósággal foljdogál: némellyek igen fontos következtését jövendőlők annak.

Az Ellenkező frantzia Híradókban most előkelőleg uralkodó képzeletekre egy Szövettséges Ministerium eránt, így szóll, sok többek közt, a' Gazette: Lehet ugyan képzelni egy-darab időre kétféle Ellenkezésnek azon-egy Kamarában, mind létét, mind megegyezését, azon feltétel alatt mindenikre-nézve, hogy mindenik, a' maga' természeti létere vissza lépjen. De egy olyan Ministerium, mely, tettek' vagy tettek' vezető plánuk' egyesülése által tsak egy akaratot képzeltesen, és a' mely egy testet formálljon, egésszen más valami. Tegyük-fel tsak egy olyan fejtel, zagyvalék Ministeriumot, a' milyet álmodoztak: hol lesz abban az élet' kelő-közepe, azon Ministerium' Sensorium commune-ja? Az egyik Ellenkezés' képviselője, a' költőknek tsapodárkodik a' természetők' rovására; a' másinak a' képviselője, azt gondolja, hogy a' vallásnak tesz' hasznot, ha a' polgári méltóságot a' Papság lábaihoz veti: az egyik pártról tudjuk, hogy a' fellobbanó partot kedvelli, mely Portugalliát a' veszedelem' partjára húzta; a' másik, kedvelli az újitokat vagy parodistákat, kik a' mi' közbenjárásunkat Spanyolországban szükségessé tették; egyik, a' Nagytörökök' jussa mellett fog, a' másik a' Görögökéi mellett. Egyik-sem látja-által, hogy az össze-zördülést elkerülje a' nélkül hogy szent kötelességét megsértse. Mindég egy szakadék (párt) akarattjának képviselői lesznek, nem pedig a' király' gondolatjának tolmátszai, egy szövetség: Ministerium, Angliában, lehetséges,

Frantziaországban nem; mert itt, minden dolog mindjárt az élet' legméjebb részét érdekli. A' mostani környületek, és az elméknek mostani értelmek szerint, valódi képtelenség; és nállunk, inkább mint másutt, első kötés a' Ministeriumban a' hasonlóság (homogeneitas).

A' Gazette de France jelenti: St. Priest Gróf és Rezet Gen., familiájával együtt, megérkeztek dec. 1-ső napján Perpignanba; és az első Párisba indult a' hónap' 2-odikán éjjel. A' Gen. Stábot szabadon vendégelték a' hátszéliig. A' Király' pompás bemenetelét Barcellonába 5-ödikére szabták.

Páris, dec. 8. — Közel járunk a' kifejtődéshez. A' ministeriumot mintha a' guta ütötte volna meg. Tzammoghat ugyan még egy-ideig; de az ő' meglátogatattása, tsak-ugyan a' lebukás fog maradni. Villele Úr mindenfelé hadaz. A' királyistáknál kereskedett; de jó szót sem kapott. Nem maradhat-meg állásában. Az udvarnál is által-látták már ezt, es nyilván beszélnek rólla, 's több efféle, mely ide nem fér.

A' St. Denis-úttzai esetek' nyomozása, nagyon kezd fontosodni. Naponként találkoznak újabb lett-dolgok ama' két gyászos éjj' setétsége' megvilágosítására. Ekkorig, ha hünös-társi bizonyosságát nem, legalább ügytelenségét, kitanúlták a' politianak. Nagyobb gyavaságot, mint az ő' tett rendelkezései voltak, felfordultabbat, mint az egész rendtartás volt, nem találhatni. Tsak az ott foglalatoskodott Tisztek' beszédét kell hallgatni, hogy a' politia' haszontalan útmutatásain tsudálkozzunk. A' nyomozódás (instructio) temérdek titkos dolgokat fedez-fel. Seguier Úr, betsülettel felel annak meg.

P á r i s, dec. 10 — Minden választott képviselők között, alkalmasint La-

fayette Gen. a' legöregebb; úgy hogy annál-fogva, ő-rá esik az addigvaló Előülőség, míg megállapított Előülőt választanak.

Marseilleben is szintúgy kaptak tudósítást valami megverettetésről, melyet az egyiptomi hadseregek Arabiában a' Wechabitáktól szenvedtek.

A' G a z e t t e d e F r a n c e k i h i r d e t i a' Metternich Hzg' itt következő, hivatali Írását Báró Ottenfels Úrhoz, sept. 22-dikéről. " Az a' szövényes és szembetünő állapot, melybe a' Báró Úr magaviselete által, melyet követett, midőn a' három szövetséges udvarak' Ministerei által a' Porta ellen egyszerre munkába-vett eszközök' végrehajtásából magát kihúzta, a' mi' Kabinétunkat helyeztette, Tsászár és Király ŐFgét különösen megszorította. ŐFge egészen megfeddi az urat és nem hagyja helybe tettét, ezen alkalommal. Azok az okok, mellyek az Urat indíthaták, azon Urak' kívánságát nyakáról lerázni, igassággal mondván, megfoghatatlanok; és ha Uraságotat, azon útmutatások' lelke, mellyeket én a' múlt decemberben küldöttem az Úrnak, és eddig meg nem másolták, szorossan meghatotta volna; bizonyosan nem sikamlott volna úgy el a' lába. Legkevesebb, a' mit az Úr annak jóvá-tételére elkövethet, az, hogy személljesen törekedjen, Kolléga-urainak kifejezni menségét, hogy t. i. az Úrhoz küldött parancsolatokat rosszul magyarázta, s' nekik kinyilatkoztatni, hogy az Úr kész, minden tölle kitelhető eszközök által, azon lépéseket előmozdítani, mellyek oda tze-loznak, hogy a' Portát nyakasságától, és a' neki újjontan ajánlott jöltévő javallatok' megvetésétől jobb útba igazítsák; minthogy az Ő ts. Fge szövetséges-eivel, a' mindennel-köz békesség' fenn-

tartására, és a' rend' s' bizodalom' vizsgálására keleten, egészen megegyez.

T ö r ö k o r s z á g

Konst. polj, n. 11. — A' nagy britanniai, frantzia és muszkaországi 3 Követ által, a' Reis-Effendinek, tegnap által adatott Jegyzés kezdete, ez: "A' 3 szövetséges Udvarak' Anglia, Frantzia és Muszkaország' Képviselei, azon kérdéseket, mellyek a' Reis-Effendi ŐExája' tolmátszai által nekik elébek adtak, megfontolván, szerentséjeknek tartják, e' jelenvaló Jegyzésben, azokra azon egyedülvaló módon felelni, mely azokkal megegyezik, a' miket nekik hatalmok van, saját udvaraik' értelmeiből, egy olyan tárgyról előre bevenni. 1-ső Kérdés: Akarnak-é a' görög ügy-bajtól egészen elállani? Hibázuának a' képviselők, kötelességeik és az igasság ellen, ha ezen kérdésre nem a' már gyakran kinyilatkoztatást adnak viszont elő, hogy az ő' Udvarok' megváltozhatatlan meghatározások, a' Görögország' békeszerzéséről egymás között megállapított kötést fenntartani, és az együtt kirendelt eszközök' végrehajtása mellett megmaradni. 2-odik Kérdés: Vissza pótolják-é az ottomani országlószerék' hajóserégének elvesztését? A' kárpótlás' követelésének soha sints helye, ha, nem valami bizonyos jusson épült az. A' jelenvaló esetben pedig, minden tudósítások által megbizonyítottat, hogy a' megtámadás a' fényes Porta' hajóserége által lett. 3-adik Kérdés: Akarnak-é a' Portának elég-telt adni? A' Kabinétok, három esztendő-olta, minden, mind magánosan, mind egyesülve tett kínálkozásokról, mellyel az ő' magok' hasznát nem érdeklő javallattjok' helybe-hagyását, a' fényes Porta által tárgyatták, eléggé kimutatták, mennyire távol voltak ők minden ollyas szándéktól, azon tekintetet fere

tenni, mellyet az, igazságosan megkí-
vánhat.

A' déc. 11-edikei Beobachter, egy bucharesti levélből, n.óv. 26-odikáról, nagyon biztat, hogy a' Visir' levele szerént, a' Dunavárbeli Katonáktól nem lehet tartani, mert azokhoz szoros parantsolat ment, hogy ámbár mindenre készen állanak, ki ne mozduljanak: mert ezen pillanatban semmiféle nem támogták-meg Törökországot. Azt is erősítik, hogy a' hajó-betiltás Konst. poljban, felszabadult. — N.óv. 23-adikán temették-el az országgló Hgz' (Gyka) egyetlen-egy leányát Dumnitza Mariát, nagy pompával.

Konst. polj, n.óv. 22. — N.óv. 11-edikétől-fogva, az austriai Internuncius, mind-egyre folytatta törekedéseit a' Portát egy fegyverszünet' bevételeire, különösen pedig, a' hajó-letartóztatás' elevevaló vissza-parantsolására, és a' fesszes földönvaló közösülés' helyre-állítására. A' Reis-Effendi ellenben, minnekelőtte a' három Követ által, n.óv. 10-edikén beadott Jegyzésre feleletet adott volna, mindent elkövetett, a' júl. 6-odikai Egyességen épült szövetségét a' 3 Udvarnak széjjel oszlatni vagy meggyengíteni. Ezen próba-tételek mellett, különösen azon hatalmas gyámolra útalt, mellyet, az ő' állítása szerént, a' Porta, ha háborúra válna a' dolog, találni fogna. Hnem, ez a' próba-tétel volt, a' mint láttzik, alkalom ára, hogy a' 3 Követ, a' Reis-Effendinek értesére adta, hogy a' Diván ezen gyáva bizodalomról tenne-le, mert minden; haszontalan, és ha még egy Hatalom a' szövetségtől elállana is, mind-egyik magánosan, elég erős ahhoz, hogy a' Portát a' békeszerzésre kényszerítse. Egyszersmind kinyilatkoztatták neki, hogy a' júl. 6-odikai londoni Alku, saját egész erejében fenntartatna, és hogy a' Porta jól-ten-

né, ha annak féltételeit nyomon bevenné, az embargot felszabadítaná, és a' követek' szabad levelezéseket helyre-állítaná. Guilleminot Gróf, hatalmas hangon mondotta volna a' Reis-Effendinek: Ne tsalja az Úr meg magát, chacune des Puissances est assez fort pour vous écraser. — Úgy állottak a' dolgok, mikor Ottenfels Úr a' Követnek tudtára adta, hogy sok bajjal rá-mehetett, a' Portát ára venni, hogy a' hajók' betiltását eltörlötte, és a' földi járást-kelest helyre-állította; örvend, hogy velek ezt a' tudósítást közölheti. Egyszer megjelen a' kapudána Bey Táhir Basa, hivatali írásokkal, Ibrahim Basától, a' fővárosban, és elbeszélte élő-szóval a' Sultánnak a' navarini veszetet, mely a' Sultánt olyan méregbe hozta, hogy nagy bajba került öt megtartóztatni, hogy seregeivel mindjárt ne induljon Adrianápoljba. A' város még is tsak tsendes: mivel a' nép nem tudja a' navarini egész tsapást. Eppen ezért fél a' Porta, annyira, hogy Tahirnak megtiltotta a' kinn-jarást, és a' dologról-beszéllést. Ha a' Moslim mindent megtudna; veszedelmes lehetne a' következés.

T r i e s t, dec. 10. — A' kórintusi öbölből jött egy hajó által tudjuk, hogy Pórosba sok az elsőbb familiákból Hydrában, megérkeztek, hogy egy felkelés' veszedelmeit elkerülhessék, mely ezen szigeten kiütött, főképpen Cochrane Lord ellen, ki a' hydraiaktól pénzt kért. Az említett kapitány Poróban értette meg, hogy azt az 5 hajót mellyeket nemrégiben a' lepantoi öbölben letartóztatnak, terheikkel együtt confiscáltak a' Görögök, és már a' görög zászló lobog rajta. Jöttek még ide sok hajók, smyrnából is, 24 nap alatt, mellyek megbizonnyittják, hogy ez a' város egészen tsendes volt, és úgy foljnak benne a'

dolgok, mint békesség' idején. Scionál ágyúzást hallottak a' hajósok, 's kitanulták, hogy a' vár, még a' Törökök' kezén van.

Bucharest, dec. 1. — Konst. poljból, nov. 25-ödikéről jelentik: Egy Diván-gyűlésben azt végezték, hogy a' Szövetségeseikkel alkudozzanak, még pedig ismét Austria közbenjárásához foljamodva. Ezen tudósítással, Tatárok érkeztek ide és Silistriába.

Corfu, nov. 6 (18). — A' szövetséges Admirálok, Görögország' törvényszerző Gyűléséhez, oct. 21-edikén írt levélben, felteszik, hogy a' Porta, maga' részéről, a' fegyverszünetet, bevette. Felidézük tehát az Admirálok a' Görögöket, hogy részekről szünjenek-meg ők is a' háborgástól, és nevezetesen Scio, Candia, Eubea és Rumelia ellen semmit-se indítsanak. Itt ellenben, bizonyosan tudják, hogy tegnapelőtt, nov. 16., Conispolisban, Albania' fő-városában, egy firmant hirdettek-ki, mely az európai kereskedést, Albania' minden kikötőjéből kitiltja, s azt parantsolja, hogy a' Sajedasi kikötőt rakják-meg ágyúkkal.

Moldvából, a' most múlt dec. 28-adikán érkezett hiteles Tudósítás szerint, a' három egyesült Hatalmak' Követei, ugyanazon hónap' 10-edikén, a' konst. polji öbölben, hajókon voltak. Megigazultnak láttuk ebből, a' Hazai Híradó LI-edik száma alatt előre bocsátott azon Híradás, hogy a' szövetségeseink' Követei az írt hónap' 8-adikán, a' Városbeli rendes szállásokból, kimozdultak volt.

Azt beszéllek, hogy frantzia Admirál Rigny a' Cochrane Lord' hajóseregét semmivé tette volna, azon okból, hogy, egy ánglus hajónak, a' Görög Kerülők (Korsárok) által lett elfogásáért, elégtételt adni nem akart.

E r d é l y.

Kolosvár, dec. 30. — Ma tartották harmadik százados Innepét annak, hogy a' magyar nemzet, a' Felséges Ausztriai ház' országlása alá hajlott. Az ezen napot megelőzőtt este, hét óraker, minden harangok megvonása adott jelt a' következő Inneplésre, melj jeladás marreggel öt óraker, megújított.

Tíz óraker, a' Királyi Fő-Igazgató Tanács, Fő-Elölülő Méltóságos Branyitskai B. Jósika János Úr Ó-Excellentiája által vezetve, és a' nép' egészétől külön vált Corporatiók, 's a' helybeli municipalitástól kísérvé, a' B. Vaquant gyalog Ezerede' egy osztáljának tisztelet-tétele alatt, az anya Templomba ment; hól is a' Te-Deum, és egy solennis Sz. Mise buzgó eléneklése után, helybeli Plebános és Esperest Fő-Tiszt. Essenbach János Úr, egy, az Innep' értelmét kimerítő épületes beszédet tartott.

Két óraker a' Fő-Elöl-ülő Úr Ó-Excellentiája fényes Vendégséget adott. Így ment végbe ez az igen emlékezetes magyar Innep-nap, mellyet Erdély az ő' öreg testvére' 300 esztendő sorsának böl dog emlékezetére, nem annyira külső, mint inkább meglegedett szívbeli belső pompával, ágyú-durrogások helyett, buzgó lelkek' repesésével, könyörgések, háláadások, a' Teremtő és Gondviselő, a' Megváltó és Szabadító' jótéteményeit ditsóító, kegyes és szent foglalatosságok között töltött-el, tsendes meglegedéssel.

Jan. 1. — Ujj jelenet a' mi' kedvelt városunkban: mely abból áll, hogy a' város' (most először) főbb piattza és úttzái, a' Fges királyi, N. Mélt. Fő-Kórmanyszék' kegyelmes rendeléséből, a' Ns. Tanács' és választott Ns. Közönség' régi szándéka szerint, éjjeli módos lámpások által elkezdett kívülágosíttatni, dec. 31-edikén, 1827-ben.

Nem ok nélkül tartván tőlle, hogy ez az itt még ekkorig szokatlan volt okos Intézet, némely éretlenebb Ifjak' tsíntalan kitsapongásokot magára húzza; a' most tisztelt Fő-Kormányshék, holmi ízetlenségeknek, idejében eleit akarván venni, dec. 20-án, 1827, 12,433-adik szám alatt költ kegyelmes Rende-
lésében, meghatározni méltóztatott —

1. A' ki a' lámpást, akarattja ellen, de csak-ugyan gondatlanságból törí-el, például, ha szénás szekérrel húzatná-le, a' kárt megfizeti, mely ha tőlle ki nem telne, gondatlanság' fejében, mérséklett testi büntetést szenved; ha ezen utóbbi büntetésnek tárgya lehet.

2. A' szánt szándékos lámpástörők —

a.) Minden Vallásbeli Tanulók, az oskolától eltiltatnak, és az okozott kárt is megfizetik.

b.) A' Mester-legények, a' kár visza fordításán kívül, a' Legényi-Társaságból kitsapattatnak, és Compassualis mellett, a' városból elküldetnek; ha pedig idevalók, a' környületek szerint, fogsággal is büntettetnek.

c.) A' Polgárok, akar Mesteremberek, akar nem; a' tett kárt kétszeresen fizetik-meg, 's fogságot is szenvednek.

d.) A' Conditio nélkülvalók, udvari tselédek, béresek 's több effélék, a' tett kár' kétszeres megfizetésén kívül, álapottjokhoz szabva, vagy kemény testi büntetéssel, vagy fogsággal büntettetnek; a' gyermekek pedig keményen megvesszőtetnek.

e.) Ha minden reménység felett talátnának királyi Hívataltbeliek, vagy más Ns. Úri személlyek, ezek, 12-for. Conventiósi pénz' fizetésére kényszerítetnek.

3. A' ki egy lámpás-törőt, hiteles tanú mellett fel tud adni, vagy azt a'

kártételen érvén, megfogja, 10 ezüst forintot kap jutalmúl.

K ü l ö m b f é l é k.

Hogy Ipslándi Sándor Hgz. dec. 8-
adikán Bétsen utazott keresztül Olaszor-
szág-felé, a' hol egy ideig múlatni akar,
azt beszélik a' külső országi Híradók.

L o t t o - J á t é k.

A' Tudós és Tanult 's Tanuló, egy szóval, a' tudományt szerető vagy lega-
ább, a' jó ésszép Könyvtárban gyönyör-
ködő emberek'számára érkezett hozzánk
egy ns. Szerentse-játék, egy 25,000 forint-
ra betsült, válogatott könyvekből álló
Bibliothékának a' kijáttása.

A' szerentsés sors-tzedula' kihúzása' módja, ebben a' játékban, igen különös és okos. Van 90 nyomtatott Tábla, mely-
lyeknek mindegyikén, egy-híjján, 90 szám áll, azaz, 1-től 90-ig, természeti rendel. A' rendben nem találató egyik szám, mindegyik táblán, az a' szám, a' mely azon Tábla' hanyadikát mutattja, és a' tábla' tetejére van nyomtatva. A' sorba nyomtatott 89 szám, ugyanannyi rekeszben áll; a' hova a' sorsvevő neve íródik; mellyet, ha jelen van, maga ír-be. — A' Szerentse-sors, a' ts.k. Kis Lottériánál kihúzatni szokott öt szám' első-másodika, vagyis, a' másodízben kihúzott szám, 's egyszersmind a' Tábla hanyadikája által, mellyet az először kihúzott szám jelent, fog meghatározódni. Például: Ha a' Kis Lotterian, az először kihúzott szám 12 vólna, ez, a' 12-dik Táblát jelenti. Hamár a' másodsor kihúzott szám 73 vólna; a' Bibliotheca azé a' 73 számú Sors-tzedulával bíróa, a' ki a' 12-dik táblán írta' vagy íratta-be a' nevét, 's váltott Sors-tzeduláján is a' 12-dik Tábla van beírva. — Egy Sorsnak az ára 3 for., váltóban. Lehet találni Kremer Sám. Kereskedő Úrnál, 's a' Híradó' Kiadójánál, Kolosváron. — Mihelyt a' Sors-

szédulak elkelnék, azonnal hírré fog tétetni — mikori húzás lesz az, a' melyik ezen Játékot is meghatározza, és, Budán-é, a' hol a' Bibliotheca van; vagy talán másutt.

Magyarország

Pest, nov. 28. — Az Erdélyi Szinjáttzó Magyar Éneklő-Társaság, először a' Sevillai Borbélyt játtzván, eröl egy, a' musikához értő Idegen, a' pesti Iris nevü német Híradóban, az itt következő megbírást tétette közönségessé:

"A' Sevillai Borbélyt, Magyar nyelven, egy magyar Énekes Társaság, férfiak és asszonyok adták elő. A' Társaságnak az adandó darabról adott szemérmes tartózkodásu jelentése után, valóban sokkal tsekéljebb játékot várhatánk. Azon eleven részvételt, mellyel ezen gyönyörű Ország' nemzeti nyelve egy-néhány esztendő-k-ólta pallérozódott, és elterjesztetett, a' kívántóság, és, — a' mint közönségesen majd minden újj mutatványoknál történni szokott, — a' gúnyolásra való vagyas a' Theátromot felesleg betöltötték. Egy-két, második és harmadik rangu losikon kívül seholszem lehetett látni ürességet. A' nézők, valamint azok, a' kik a' Hazafiúságtól lelkesítettvén a' legszerentsébb előadást kívánák, úgy azok is, a' kik gúnyoló, 's kissebbítők imenetelt jövendölének, tellyes várakozásban valának, hogy valyon egyikik vagy másik várakozásban nem leszen-é híjanosság.

(folytatása következik).

14441. m. 1827. Hírdetés — másodszer.

Az Erdélyi királyi Kintstartó Tanács köz-hírré teszi, hogy az 1827-edik esztendő' Nov. 24-éről 13144/2482. Udvari számok alatt költ Fges Udvari Határozás következésében, az ezen Nagy-Fejedelemségben Zalathnán fennálló Bányászati Törvény-Szék' Elölülői Hivatala,

az azzal össze-kötöttet 950 forint pengőpénzbeli, esztendőnkénti fizetéssel és szabad szállással megürült légyen. Mindazok, a' kik ezen Elölülői Hivatalt elnyerni kívánják, és annak elviselésére minden megkívántató, a' Bányák' mivelletését, közönséges hazai Törvényeket, és az ezen Tartomány' különös bányászati Törvényes állapotját illető Tudományokkal bírnak, következőleg, ezen hivatalra magokat tökéletesen elégségeseknek érzik; ebbéli Kérelem-Leveleiket, az azok mellé zárandó hiteles bizonyító Írásokkal egyetemben, a' közelébb beállandó 1828-odik Esztendő' Februárius' 15-k napjáig, itten Szebenben, ezen királyi Kintstartó - Tanácsleibe terjeszteni el ne mülássák.

Híradás — először

Az Erdélyi királyi Thesauráriátusnál Régistratori Hivatal 1000 forint conventios pénzbeli fizetéssel ürességbe lévén, a' kik, a' felsőbb Rendelések, 's a' Törvény útmutatása szerént, a' végre kívántató tulajdonságokkal bírván, ezen hivatalt elnyerni kívánják, a' következő Jánuariusi Hónapnak utolsó napjáig Szebenbe, a' Felsőleges királyi Thesauráriátushoz, a' szükséges Bizonyítosokkal együtt magok a' könyörgő Leveleket beadni ne terheltesenek.

Eszméletetés

Akarkinek, akarmiféle ollyas Jelentése volna, a' mit kívánna a' Hazában elhírelni 's a' közönségnek tudtára adni, akar saját hasznát keresi az által, akar pedig a' közönség' javát, mindenik esetben hirtelen szolgál azzal a' Híradó, igen tsekély taxa mellett. — Szívesen elfogad azonkívül, mindenféle közhasznu Értekezéseket is, mellyek a' Hazának hasznára szolgálhatnak.